

2020年拉美地区对华出口逆势增长 中拉贸易合作韧性足潜力大

拉美对华出口正增长

中国是拉美地区第二大贸易伙伴国,该地区是全球对华出口增速最快的地区之一。根据中国海关总署发布的数据,2020年拉美地区对华出口约1658.79亿美元,较2019年增长0.1%。

巴西经济学家布鲁诺·德孔蒂说,在拉美地区其他主要贸易伙伴受疫情影响陷入经济衰退时,中国是2020年全球唯一正增长的主要经济体,是该地区出口的“救星”。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会日前发布报告说,受疫情影响,2020年拉美地区出口下降13%,其中对美国出口下降14%,对欧盟出口下降13%;但由于中国快速控制疫情、经济恢复增长,2020年3月后该地区对华出口在农产品出口带动下持续增长。

中国社科院拉美所经济研究室主任岳云霞分析,拉美地区在疫情导致经济衰退的情况下能保持对华出口增长实属不易,表明中国对该地区农产品和资源性产品依然有极大需求。

核心提示

中国海关总署日前发布的统计数据显示,在新冠疫情重创国际贸易背景下,2020年中国同拉丁美洲和加勒比地区(以下简称“拉美地区”)贸易仍表现平稳,该地区对华出口逆势增长0.1%,中国对该地区出口贸易结构更加多元。

专家认为,疫情下中拉双方发挥各自产业和资源优势,在供需上相互配合,贸易依存度增加,凸显双方贸易合作韧性与潜力。

中国对拉美出口结构更多元

岳云霞指出,2020年中国对拉美地区出口小幅下降,其中制成品、机电产品等传统板块出口有所收缩,而医疗卫生板块出口增长,出现结构性新变化。

疫情在拉美国家暴发后,中国发挥产能优势,顺应拉美抗疫需求,成为拉美地区医疗设备和防疫用品主要供应国之一。除商品贸易外,中国还多次向巴西、墨西哥等国捐赠物资,为保拉医疗物资的可持续供应发挥重要作用。

德孔蒂说,面对疫情,中国以捐赠或贸易方式向拉美地区提供医疗设备和物资,近期拉美国家还从中国采购疫苗。巴西、智利今年1月相继批准紧急使用中国科兴公司研发的新冠疫苗,秘鲁也已采购中国国药集团生产的新冠疫苗。

除医疗卫生板块外,在拉民众多疫情期间居家生活需要拉动下,“宅经济”相关产品也在当地走俏,推动中国室内健身器材等家居休闲用品对拉出口上升。岳云霞预计,2021年这部分商品出口将继续成为中拉贸易亮点。

中拉贸易有望攀升

国际货币基金组织日前发布报告,预计2021年拉美地区经济增长4.1%。中国商务部国际贸易经济合作研究院美大所副所长周密说,2021年多数拉美国家经济将恢复增长,中拉贸易有望攀升。

岳云霞表示,“拉美一直是中国医疗设备和器械的主要出口市场之一,同时中国是口罩、呼吸机等防疫物资主要生产国,这部分产品对拉出口还将继续扩大。”她说,疫情期间中拉曾尝试线上远程会诊,为双方发展新型医疗服务贸易提供契机。她指出,随着2021年拉美地区经济缓慢复苏,当地民众购买力也将回升,中国对该地区出口传统板块有望逐渐恢复正常。

此外,受疫情期间居家隔离措施影响,拉美消费者线上购物需求大幅增加,电子商务行业逆势发展。周密表示,电商等新兴贸易方式在疫情期间得到发展,将进一步促进中拉贸易合作。

记者 席玥
新华社北京2月1日电

首批新冠疫苗运抵南非



2月1日,运送新冠疫苗的飞机抵达南非约翰内斯堡奥坦博国际机场。南非总统拉马福萨2月1日宣布,南非当天收到首批新冠疫苗,疫苗由英国阿斯利康制药公司和牛津大学合作研发,送往相关机构检测后将优先为一线医护人员接种。
新华社发

英国逾900万人 接种第一剂新冠疫苗

据新华社伦敦2月1日电(记者张宏伟 金晶)英国政府2月1日发布的数据显示,截至1月31日,该国已有9296367人接种第一剂新冠疫苗,其中494209人接种了第二剂疫苗。

英国卫生大臣马修·汉考克当天在疫情发布会上说,英国80岁及以上人群中几乎每10人就有9人已接种新冠疫苗;70岁及以上

人群中超过半数已接种疫苗。汉考克说,英国已预订超过4亿剂新冠疫苗,目前的疫苗接种情况也令人欣慰,但疫苗接种是“需要全球合作推动的事情”。英国卫生部当天宣布,为加强对在南非发现的变异新冠病毒的防控,英国政府将在多个地区进行更多有针对性的病毒检测和采样分析。

韩新版国防白皮书 不再用“伙伴”描述日本

韩国国防部2日发布新版国防白皮书,不再用“伙伴”描述日本,而是称日本为“邻国”。

韩国《2020国防白皮书》在阐述与周边国家的国防交流合作的章节中写道,韩日“不仅是为两国关系,为了东北亚乃至国际社会的和平与繁荣,两国作为邻国应保持

合作”。而在上一个版本,即2018年版的国防白皮书中,则表述为两国“地理相邻、文化相近,互为亲密邻居,也是共同致力于全球和平与繁荣的伙伴”。韩联社解读,新版白皮书反映了趋冷的韩日关系。
陈丹
据新华社微特稿

拜登或将“剥夺” 特朗普获取机密情报特权

据美国媒体报道,总统约瑟夫·拜登正在考虑撤销唐纳德·特朗普作为离任总统能够享有的获取机密情报的特权。

《一周》周刊报道说,美国总统离任后,可以继续接收机密情报简报,尽管接收频率不如在任总统高。不过,特朗普或将成为一个例外。

关于特朗普是否可以继续接收机密情报简报问题,白宫新闻秘书珍·普萨基在社交媒体推特

发文说:“显而易见,此事正在被审查。”白宫办公厅主任罗恩·克莱因上周说,拜登政府在决定是否准许特朗普接收机密情报简报前将听取情报官员意见。一些情报官员担心,特朗普离开白宫后继续接收机密情报简报,存在泄露国家机密甚至泄露给外国对手的风险。
蒋国鹏
据新华社微特稿

法国巴黎塞纳河涨水



这是2月1日在法国巴黎拍摄的涨水的塞纳河。近日,连续降雨天气导致法国巴黎塞纳河水上涨。
新华社发

暴风雪致美多地进入紧急状态



2月1日,美国纽约华尔街铜牛身上落满积雪。因持续暴风雪给公共健康和安全带来的威胁,美国纽约州州长安德鲁·科莫2月1日签署行政令,宣布纽约市和附近约10个县从当日起进入为期31天的灾难应急状态。
新华社发

英国“欢乐春节” 线上活动启动

据新华社伦敦2月2日电(记者张代蕾)2021年英国“欢乐春节”活动1日正式启动。受新冠疫情影响,有关活动全部在线上举行,各类节目总时长将超过200个小时。

中国驻美国大使馆文化处和驻伦敦旅游办事处1日联合举行线上新闻发布会说,中央芭蕾舞团将精选《过年》《鹤魂》《敦煌》《牡丹亭》等极具中国韵味的原创芭蕾舞剧参加英国线上“欢乐春节”活动;英国天空卫视“中国时间”栏目推出“行走的餐桌”纪录片展映,播放《行走的餐桌》《天涯厨王》《一城一味》《寻味顺德》等中国美食纪录片。

保加利亚总统拉德夫 将寻求连任

据新华社索非亚2月1日电(记者孙毅飞)保加利亚总统拉德夫1日表示,他与副总统托娃将在今年秋季举行的总统选举中寻求连任。

拉德夫当天在新闻发布会上说,他与托娃做出这个决定是本着对选民诚实尊重的态度,“参与政治的机构和个人应该明确立场和优先事项,这至关重要”。

拉德夫说,目前他与托娃尚未就竞选连任事宜与相关党派进行协商,但希望继续获得保加利亚社会党的支持。

美国称阿富汗塔利班 袭击次数上升

美国阿富汗重建行动特别督察长办公室2月1日发布的报告显示,阿富汗塔利班2020年四季度发动袭击的次数多于2019年同期。

报告援引驻阿美军通报说,2020年四季度,阿富汗塔利班在喀布尔发动袭击次数高于三季度,且比2019年同期“高得多”,但是2020年四季度伤亡人数比三季度下降14%,比2019年同期下降5%。
据新华社微特稿

NEWS 微新闻

●菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特1日批评欧洲联盟管控新冠疫苗向其他国家出口,认为这会导致一些不富裕的国家没法确保所需要的疫苗数量。

●伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日在例行记者会上说,美国须取消对伊朗的制裁并遵守联合国安理会第2231号决议,在此基础上,美国可重返伊朗核问题全面协议。

●德国国防部1日宣布,将向葡萄牙派遣一支26人的医疗队,帮助葡萄牙应对严峻的新冠疫情。

●伊朗国防部2月1日宣布,伊朗成功试射一款使用“最强固体燃料发动机”的新型卫星运载火箭。

●日本茨城县政府2日说,当地一养鸡场因出现高致病性禽流感疫情,将扑杀约84万只鸡。
均据新华社电

悉尼喜迎新春 考拉陪伴过年



上图:2月2日,澳大利亚悉尼野生动物园的考拉栖息树上挂着中国农历春节装饰。

下图:2月2日,澳大利亚悉尼野生动物园的工作人员在考拉栖息树上悬挂中国农历春节装饰。

随着中国传统新春佳节临近,澳大利亚第一大城市悉尼节日气氛日渐浓厚。悉尼野生动物园推出“考拉陪伴,享春节美食”的庆祝活动,让游客可以在动物园边观赏动物边体验中国传统春节美食。
新华社记者 白雪飞 摄

首次“商业太空游”即将开启

新华社华盛顿2月1日电(记者谭晶晶)美国太空探索技术公司1日说,它计划于今年四季度或之后执行首次“商业太空游”发射任务,用“龙”飞船将4名游客送入太空旅行几天。

太空探索技术公司称,这一命名为“灵感4”的任务将是全球首次商业太空旅行。4名乘客将乘坐“龙”飞船从美国佛罗里达州肯尼迪航天中心的39A发射台升空,沿定制轨道飞行,每90分钟绕地球一圈。整个旅程持续数日,旅行结束后飞船将搭载4人在佛罗里达州附近海面“软着陆”。

美国支付服务商“Shift4 Payments”创始人兼首席执行官贾里德·艾萨克曼将是首次太空游的指令长。他也买下了其余3个席位并捐赠给美国公众,最终人选将通过竞赛选出。

发射前,太空游客们将接受关于“猎鹰9”火箭和“龙”飞船的培训,学习轨道力学,以及在微重力、零重力及其他压力情形下如何操作等。他还

还将接受应急准备、进出飞船、航天服穿脱等培训以及任务模拟训练。

太空探索技术公司在社交媒体推特上表示,这次任务将使普通人的太空旅行梦想成真。

“龙”飞船是美国首个由私营企业建造并运送宇航员往返国际站的载人飞船,也是航天飞机退役后首个获美国航天局认证的新型载人航天器。太空探索技术公司此前已表示,“龙”飞船不仅将为美国航天局执行任务,也将执行商业载人航天任务。

缅甸军方宣布大规模改组政府

缅甸军方2月1日晚通过电视发表声明,宣布对缅甸现政府进行大规模改组。

声明说,外交部,国防部,边境事务部,计划、财政和工业部,投资和对外经济关系部,国际合作部等11个中央政府部门的部长被替换。国务资政政府部,计划、财政和工业部,商务部等19个中央政府部门的24名副部长被解除职务。

根据缅甸官方公布的信息,缅甸现政府由24个部分组成。此次改组

涉及绝大部分政府部门。缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些全国民主联盟高级官员1日凌晨被军方扣押。不少省邦地方领导人和议员也被军方带走。缅甸军方随后宣布,开始实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令敏昂来。

缅甸军方一名高级军官2日说,军方当天陆续释放1日其扣押的省邦地方领导人和议员,但总统温敏和国务资政昂山素季等将继续扣押。

这名不愿具名的军官向新华社记者证实,针对被释放的省邦地方领导人,军方将考虑对其职务进行调整。

实皆省一名官员告诉新华社记者,该省省长已经返回家中。据当地媒体报道,伊洛瓦底省省长2日也已回到其住所。

缅甸官方媒体2日援引军方的一份声明说,该国银行早前因网络问题服务延迟,目前已恢复正常营业。

记者 车宏亮 张东强
综合新华社仰光2月1日电